

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

说说这些加油员身上可贵的“小毛病”

编者按:

一直以来,中国石化加油员因其温暖的笑容、活力满满的干劲,被大家称为“可爱的蓝精灵”。然而这些“蓝精灵”也有很多“小毛病”。他们有的有“拖延症”、有的“爱较真”、有的“太敏感”、有的“有点倔”……可正是这些“小毛病”,保障了油站运营、改善了油站形象、提升了油站销量、赢得了客户认可,让“不完美”的他们成为我们身边最可爱的人。

“拖延症”

对客户关怀备至、对工作一丝不苟的翁银华,在生活中却有严重的“拖延症”。别人下班狂奔回家,她主动加班服务客户;答应接孩子放学,却因忙着搭地堆抛在脑后……上班忙不停,下班不积极的她却说——

“手上的活儿不忙完,心里不踏实”

□张曦/文 廖瑜青/图

“小翁,你怎么还在油站,赶紧回去吧!”“等会儿,我把这个货架整理好。”在江西上饶石油信州凤凰大道加油站,这样的对话几乎每天都会发生。大家都开玩笑地说翁银华有“下班拖延症”。“手上的活儿不干完,心里不踏实。”她笑着解释。

凤凰大道加油站位于上饶市中心,周边有许多住宅区。时任该站非油品综合管理员的翁银华通过观察发现,很多客户选择在吃完晚饭后到便利店购物。这个时候正是站里交班时间。为服务好客户,翁银华经常主动加班,等晚上8时后到站购物的人少了,她才离开。

有一次,翁银华正在油站完成下班前的最后一项补货,一位常来的货车司机到站圈存。翁银华发现,他这次又只加了120元的柴油,于是主动提醒他:“强哥,我们站正在搞营销活动,加油满200元可获赠一张非油品优惠券,您可在易捷便利店挑选心仪的的商品。”见客户感兴趣,翁银华主动与他攀谈,得知他住在加油站旁边的小区,家里有两个正在上学的孩子。“我们便利店有很多孩子喜欢的零食,您加油获赠的非油优惠券正好能派上用场。”翁银华对他说。客户听后连连点头,并当场把油箱加满。翁银华不仅手把手教他使用非油品优惠券,而且教他使用加油卡积分。“以前没注

意,这样算下来可省了不少钱!”此后,“强哥”成为翁银华的忠实顾客,每次都找她兑换加油卡积分、推荐非油商品。

然而,对客户关怀备至、对工作一丝不苟的翁银华,生活上却有严重的“拖延症”。去年夏天,公司举办“水饮节”活动。为吸引顾客,凤凰大道加油站决定在加油站搭建水饮堆头,翁银华主动放弃休息从家里赶来帮忙。临走时,她答应儿子晚上一定接他放学。

到站后,翁银华立即投入活动布置。堆头怎么摆放既能突出活动主题,又醒目有新意?她和同事们将近千箱水饮不断地变换造型,改了又改,



翁银华(左一)与同事交流非油品推介技巧。

从下午2时一直忙到晚上7时,直到摆出的“金字塔”水饮堆头得到大家一致认可,她才反应过来:“糟糕,我忘接儿子了!”她赶紧给家里打电话,得知爱人已将儿子平安接到家后,才松了一口气。

因责任心强、工作业绩突出,前不久翁银华通过竞聘成为凤凰大道加油站站长。“从管理便利店到管理整座加油站,我感觉身上的责任更重了。”翁银华说。她化压力为动力,带领凤凰大道加油站员工热情对待每一位进站顾客,使该站回头客越来越多。“可以预见,以后翁站长的‘下班拖延症’会更严重的!”大家开玩笑地说。

“爱较真”

大家都说,王珊珊对非油品太“刻薄”,不能容忍商品摆放不整齐的情况出现。甚至同事也受其影响,多多少少有了“强迫症”,而这却带动了油站非油品销售额的不断攀升

“看到不整洁的地方,就忍不住清理”

□郭士洲 文/图

云南玉溪石油凤凰加油站便利店店主王珊珊是油站年纪最小的员工。这个年轻、有活力的90后,到站第一天却被同事贴上了“另类”的标签。

“珊珊,下班了你怎么还不走?蹲在地上干嘛呢?”有一次,站长胡玲华正准备离开油站,发现王珊珊蹲在便利店门口低着头捣鼓什么,便走上前询问。

“地上的广告地贴没有撕干净,斑斑点点跟‘牛皮癣’似的,太难看了。我每次走过,看到这些痕迹,心里痒痒的,今晚必须把它们全部消灭。”王珊



王珊珊(右)为客户搬商品至车辆后备厢。

珊忙得顾不上抬头,用小刀一点点刮着地上黑黢黢的地胶。

平时大家都熟视无睹的地贴残留,竟然被一个刚入职的小姑娘发现

并处理了。刚开始,大家猜测王珊珊第一天上班,“作秀”给大家看。

对同事的看法,王珊珊不以为意。但接连一个多月,王珊珊的“另类”行为令大家彻底折服。以前,油站加油岛立柱上、玻璃上、加油机、卫生间上贴了撕、撕了贴的宣传海报和广告残留,在王珊珊到站后,一点点消失了。这些活儿都是她利用休息时间完成的。

据王珊珊说,“爱较真”的习惯是在读书时养成的,现在到了工作岗位依旧“甩”不掉。

除了在环境卫生方面,她在便利店陈列方面的“爱较真”也让其他员工

珊陈列时,每层都要摆满20瓶卓玛泉,形状要摆成正圆,每瓶标识要统一朝外,瓶与瓶之间的间距也要都一样。

“我在台面固定的位置用铅笔标上了坐标,每次补货时,把卓玛泉放在对应的坐标上,摆起来就会很快!”当同事问及王珊珊,是如何在短时间内把卓玛泉摆出标准圆形时,她笑眯眯地说。

不光是卓玛泉,赖茅酒、普洱茶、玻璃水……凡是可以定位的商品全都逃不出她的“手掌心”。她的“爱较真”,把凤凰加油站的颜值提升了不少。不少顾客进店后都会被摆放整齐的卓玛泉堆头、粮油堆头等吸引,并顺手购买一些。

王珊珊非油品卖得好,还与她的开口营销密不可分。只要是促销活动导页上的商品,她都会第一时间到玉溪各大商超进行价格比对,做到心中有数,然后重点推介便利店有价格优势的促销商品。

“美女,今天的电子券您使用了吗?店长推荐的商品都是这段时间销售的爆款,使用电子券购买很划算。特别是这款秋田小町,超市里的价格一袋至少要贵20元……”看到进店顾客,无论是来结账、购物还是开票的,她都坚持推介非油品消费电子券。

正是王珊珊的“爱较真”,使凤凰加油站便利店的环境卫生、商品陈列、服务质量都有了改观,甚至连身边的同事都受她影响,或多或少有了“强迫症”。今年以来,凤凰加油站日均销售额已突破万元大关,相比去年几乎翻了一番。

“太敏感”

夏冬梅的“过敏症”由来已久,只要聊天中出现商机她就会迅速“过敏”,及时抓住机会推介。优质的商品配以优惠的活动,使其所在单位贵阳石油白云服务区二站屡获尾气处理液大订单

“客户肯到停车区休息,就有销售机会”

□许金玲 文/图

“师傅,您加完油休息会儿再走吧!”“好啊!”近日,贵州贵阳石油白云服务区二站站长夏冬梅刚为一辆货车加完油,她的耳朵就又“过敏”了。她的“过敏症”由来已久,只要周围的聊天中出现商机,她就会迅速“过敏”,及时抓住机会推介。

“货车司机肯到停车区休息,我就有销售的机会。”这不,一听说货车司机愿意到服务区的停车区休息,她就兴奋起来,立即组织员工,用小推车推着9桶尾气处理液,到百米外的停车区推介。

“师傅,现在公司开展尾气处理液‘买二送一’的活动。算下来,每桶能便宜20多元呢。您要不要来几桶?我帮您搬!”夏冬梅熟练地向货车司机刘师傅推介。“确实划算!”刘师傅刚说完,脸上就“晴转多云”:“可惜买多了我没地方放。”

这句话飘进夏冬梅的耳朵里,立马引起了“过敏”反应。她灵机一动,向上级公司申请,为客户提供尾气处理液代存服务。获得批准后,她第一时间联系刘师傅。刘师傅购买了400桶尾气处理液,暂存在二站。

在2月21日贵阳石油开展的特惠活动中,该站单日售出尾气处理液610桶,排名公司第一。

“有很多司机师傅,每次只买一桶尾气处理液。”一次巡查时,夏冬梅无意中听到两名员工的闲聊。

“只买一桶也是客。”她在站务会上要求员工维护好每一位客户。即使客户只买一桶尾气处理液,也要争取

互加微信好友,并积极维护。“我相信,只要服务好,散客也会成‘群’。”夏冬梅说。

通过抓住机会用小推车推介尾气处理液、“抓大不放小”热情维护客户,夏冬梅结识的大货车司机越来越多。她把他们拉入二站卡车司机福利微信群,经常在群里发送优惠活动信息、养车知识、天气提醒等,节日还发红包,有效提升了人气。她还利用微信群,培养客户预定商品的习惯。

一些热心肠的司机,还将跑同一条线路的朋友拉进微信群。有时,在微信群里预定尾气处理液的客户比在现场买的客户还多。优质的商品,配以优惠的活动与优质服务,使该站屡获尾气处理液大订单。

“小姑娘,你个子不大、力气倒不



小,这一车尾气处理液怎么也有两三百斤重,你居然推得动!”见夏冬梅来回推着尾气处理液推介、送货,许多货车司机不禁感慨道:“我习惯了,你们平时跑车这么辛苦,好不容易能停车休息一会儿。我送货上门,才能帮你们节约时间。”被她的优质服务打动,许多客户都成为二站忠实的尾气处理液客户。



夏冬梅(左)为客户将尾气处理液装上车。

“有点倔”

说话柔声细语的郑芳却是个倔姑娘。为把站前道路维修对油站的损失降到最低,她积极协调,成功促使施工方最后才开挖站前道路,并预留临时进出站通道

“损害油站效益、信誉的事,绝对不行”

□宋岚/文 付晓美/图

“我和我最后的倔强,就算失望也不绝望……”爱唱歌的湖北神农架石油新华加油站站长郑芳,利用油站夜间歇业时间,边哼小曲边清点非油商品,为次日的营业做准备。新华站是一座只有两个人的小站,四面环山,人烟稀少。从2012年至今,郑芳在该站驻守了9年。

“别看她说话柔声细语,其实性子执拗得很,挖路这事怎么都跟她商量不通。”提起郑芳,修路工一肚子牢骚。

原来,去年年底,新华站门前道路维修。施工单位原计划先挖断该站站前道路。“早一天挖断道路,加油站的销量就会多一天损失。”没想到,郑芳却守在站前,劝阻道:“先挖断加油站站前道路,通行车辆及修路的施工车辆、机械加油怎么办?这样也会影响施工进度。”她还多次跑到道路工程部协商,阐述油站保供的重要性。最终,工程部负责人被她说服,同意最后再挖新华站站前的道路,并预留临时进出站通道,成功将施工对加油站销量的影响降到最低。

神农架属于原始森林自然保护区,用油量大的工程项目少。郑芳费尽周折,才和某工程项目组签订供油协议。但却有施工人员使用限号的加油卡加注散装汽油,同时拒绝履行登记手续,被郑芳严词拒绝。施工人员声称回去后,要以新华站拒绝加油为由,向项目组负责人建议终止供油协议。郑芳主动上门拜访该工程项目组

油料负责人,向其解释严格执行限号加油制度,是在帮助客户管理油料,避免蒙受损失。

同时,她还提醒客户,国家对加注散装汽油有明确规定,加油站和客户都必须严格遵守。该项目组负责人听后连连点头,激动地说:“没想到你这么尽职尽责,看来我们的供油单位选对了。车辆和机械在你们站加油,我放心!”客户还采纳郑芳的建议,为施工散装用油办理副卡,实行专卡专用,并严格履行散装油加注登记手续,双方很快恢复正常合作。

为客户管理油料,她讲原则;对加油站费用管理,她严格控制,能省则省。1月,新华站加油机有两个读卡器出现故障。供应商给郑芳报价,更换两个读卡器需要1200元。郑芳多次与供应商“讨价还价”,却没有成功。突然,她想起站里还有几个损坏

的读卡器,可以自己动手,将可用元器件拆分再拼装。说干就干,她把几个坏旧读卡器找出来,拼装、上机测试,居然成功了,为油站节省了费用。

“其他事都好说,但会损害油站效益、信誉的事,我绝对不干!”郑芳说。在别人眼中“有点倔”的她,却让油站收获了客户的信任,实现汽柴油销量不断攀升。



的读卡器,可以自己动手,将可用元器件拆分再拼装。说干就干,她把几个坏旧读卡器找出来,拼装、上机测试,居然成功了,为油站节省了费用。

“其他事都好说,但会损害油站效益、信誉的事,我绝对不干!”郑芳说。

在别人眼中“有点倔”的她,却让油站收获了客户的信任,实现汽柴油销量不断攀升。



郑芳(中)向客户推介燃油宝。